

卷首·续修谱序

光緒二十四年戊戌歲鑄

陳氏族譜

聖天子鴻庥生齒益繁、同治甲子年纂脩
不確而精然、而尤有辛焉者、德明公一支僅隔數十里、相視等秦越、賴吾祖在天之靈光遠莫京斷而復續、光緒元年、德明公裔孫虞卿等謹篤宗親不忘根本譜雖未聯而族已收、本年春合族商續脩譜牒、詢謀僉同、閏四五月草稿錄、又閏四五月剖劂成、自今以往吾族本本源源繩百徙居不一處、追二十世孫我太公夫人九子十一田產數千庄所數百徙居不一處、追二十世孫我太

續脩譜序

蓋聞物本乎天人本乎祖祖之當尊無異天之當尊也顧祖何以尊則不外敬宗宗何以敬則不外收族族何以收則不外修譜我祖自端公勅鎮潭州卜宅於潭傳八世國公夫人九子十一田產數千庄所數百徙居不一處追二十世孫我太

本朝沐

陽旦房詩
光緒戊戌續修
崇川堂

卷首·续修谱序

陳氏族譜

光緒戊戌續修

崇川堂

陳氏族譜

光緒戊戌續修

崇川堂

繩繼繼篤其親而重其倫和其近而睦其遠冠婚喪祭以禮敬過失患難相箴規砥行矯名綿光世忠厚之德成奢示儉警後人澆薄之風則當日所稱義門者安見不復覩於今茲哉若夫閭世生人閭人成立異日之續輯則不能不望於後之繼赴者矣。

大清光緒丙午歲歲次冬月吉日
裔孫佐性春田佐勤志廷鑒定在德敬撰

續脩譜序

自姓氏分而族譜合族之有譜譜其姓也譜其氏也譜其姓氏以流傳於無窮也第傳之既久而姓氏之盛衰又令其盛者拊肺蕃衍謙及宗親其衰者公族大夫降為庶族春秋以來惟有之由是慕其盛者舉

援附會自託強宗憎其衰者門第式微謂非族類而一本之愛視猶秦越此固俗之澆鴻而渺仁人孝子可忍言也故教宗收族禮有明文化讀書人所宜講究全於教誥

有陳生育廷琴仙來謁二生之造就以有成目

之暇常舉以為及門易卒年秋余家居諱孫之近來政試大變舊章應試之處可適泛不無推折此傷斯文之不振尤患大倫之漸乖士

生斯學宜如何維持也二生請曰啟族纂修家乘屬集兩人續輯顧乞老師如教并諸譜端余聞而喜其克承夙訓如教時雖遠允其請曰閱其初序源流謹詳其所以自出脉络分明

卷首·续修谱序

襄工 矢善

卷首 新修谱序

三 三

瞭如指掌此同治甲子余觀友孫善之安兄敏生
及同勸業善於溪樹田諸君而編則今之續修
已知夏造殷因可學事而高曾規矩矣茲余窮
有感焉吾芝曾文公其遠祖之由江右而來始遷湖
南惟避湘鄉數百餘年古太封君方登庠序而
公之兄弟居一品其俊賢之懿侯爵步芳代勿
替誠幸今所罕有寧當之大觀其前人積累之
深厚為何如也今陳氏由潭遷湘雖多顯宦名
儒垂諸譜牒果由是說禮樂教詩書行見家範
广而其後昆之光大门闈之烏守量裁金同梓里
移鄉疊跡姻姪故於續修譜序寓厚望焉而後之
覽斯譜者可以奮然興矣

陳氏族譜
光緒戊戌續修
卷首
三 三

大清光緒二十四年歲次戊戌十月既望通家眷愚
弟色增生楊孔脩啟夫武拜手叔時年七十
告

卷首·续修谱序

续修谱序

智者创物能者因之然要必有以维乎世教此君子始乐而效而又必审乎职之所当为与夫力之所可至者乃能慨然身任之而不赖昔孔子作春秋司马班固因之以继唐虞三代之事而后古今持续之绪不至渺焉而无传略失处草泽之中难以尽乎职之所能为与夫力之所可至使千百万年之事昭然于后人耳目间者其惟谱乎夫人不能贻父母以令名光前人于竹帛而后略典而忘其所自出以至世次莫稽昭穆莫辨其何以追先绪而诏来兹乎而况敬宗收族依赖于谱牒之修其所关不甚重乎我祖自策公垂宅于斯历代世系固已屡修家乘昭昭可考第其闲生息者几何则前谱几同破薛鼓矣此续修之所宜极积也今年夏族众有志续辑皆踊跃和从同心袞贊以端公为发源之祖太策公为始迁之祖志清志瑞两公为分房之祖其世次则昭然也亲疏则划然也一本之爱则油然也庆千百万年之事不至如典而忘盖尔尽乎职之所当为与夫力之所可至者云耳至若恢宏先绪光大门宫以

卷首·续修谱序

增谱牒之辉是所望于后人矣

时

同治三年甲子岁嘉平月之望七日
琮璜 世雄 壁合 荣华 秉乾 公叙
珍聘 立成 庆廷 正堂 亮吾

流源序

尝闻河源始于星宿大禹导河则自积石而不于星宿者亦理有宜然势有所不必也人之有祖一如水之有源我陈氏得姓原于胡公满封陈由周秦汉晋以及于唐绵绵延延不知其几百世也而后世子孙之修谱则必以始迁之祖为祖者非忘祖也恐攀援华胄误祖他人之祖贻天下后世笑故今日之创修谱牒以端公为远祖端公原籍江西九江府义门庄伸公之孙京纯公长子当唐懿宗时授招讨使以剿黄巢功敕封威烈将军镇潭州遂卜居焉生子四三子归故里惟长子伯万在潭万公之子英仲官参军英仲公之子遐龄遐龄公之子軒俱官奉议大夫軒公之子玮淮州刺史玮公之子敬孙官开州刺史敬孙公生子四惟公常公庸

卷首·流源序

公圃公四子团公宋时官参军因功封侯配氏九皆封夫人子十一时称十一郎其三子可洪公则我族嫡支也洪公配孙氏官典史迁黄柏段分业师村生子一玉俎年十八中状元俎公生子二长元日日公之子子昌子明同迁太平乡以后无闻焉次元鸣成都府令鸣公生子宏京学生宏公生维翰中进士翰公生子二长子盖迁徐州次子益生子二长必文南丹州令次必盛选贡盛公生万贵贵公分业侵米塘生子二长友荣官授兵部侍郎次友栗生时章章公生仲朝朝公生太簇太簇公由潭州侵米塘迁湘邑长乐街上市邵家坪而居焉及今几二十代五百有余年其初虽有谱牒兵燹之余事多无考欧氏苏氏谓修谱必断自可知者者始我陈氏一姓源远流长谨以端公为远祖以太笑公为始迁之祖太簇公生子二长志清次志瑞二公者即予族分衍之宗也世系昭灼脉络分明庶歿者之君蒿愴怜若昭临于其上陟降于左右也生者之雁行昭穆若同堂聚首相好相亲也本处之居处涣散者势不能以常萃今则系聊绳贯于世系前自端公至太簇公二十世仍遵苏式太簇公以下改用欧氏层累而上溯其自出

卷首·流源序

之源朗若列眉了如指掌后日阅斯谱者知各亲其亲各祖其祖也谨志数言为后之续辑者一小助焉即后之续辑者其亦所从也事夫

同治三年甲子冬十一月

佐仁树山

裔孙 章敏松溪 谨志

东继敏齐

义门陈氏族谱序

家之有谱以所纪本原联远迩敦亲睦也昔周武王封胡公满于陈春秋入楚遂以国为氏徙居阳武当汉高之王天下其臣有曲逆侯平者即其裔也十三传而至文范公为太邱长卓有贤声元方季方孙文绵延陈氏多为其苗裔故称颖川郡藩王叔明隐处婺州其后籍占德安唐宋之际九世同居旌表义门一时称巨族焉仁宗时以江州保世兹大敕江西转运使临门劝析按庄百余寻赐知守宗希公汝才思彦承延继十二字以为分迁继始我陈氏一姓虽迁徙不谨一隅要皆

卷首·原序

由十二大宗而分小宗今年十一月寿从岳阳归访友于湘之三官庙见谱牒纷如询之始知吾族重修家乘旋遇族兄敏齐暨同劝笔墨诸欣然问其发祥之由而敏齐答以由江西九江府义门伸公之孙京纯公长子端公授招讨使因功封侯镇潭洲遂家焉至二十世孙太策公为迁湘始祖云云乃知敏齐先人与吾先人固同出于义门也方今圣天子瓜绵椒衍用垂展亲锡类之仁而吾陈基布星罗亦切异派同源之想愿为我告合族诸君凡为义门之后者光远有耀莫之与京陈氏之兴曷有艾乎谨书此以贻之倘诸君匡其不逮进而教之抑又幸矣

时

同治三年岁次甲子仲冬月中浣之九日
廪贡生候选·学正堂
族愚弟炳寿月桥氏甫顿首拜撰

原序

家道之盛衰视乎子孙之贤不贤而子孙之贤不

卷首·原序

贤系乎德之修不修古人诗书六艺以迪其德师传良友以辅其德德无不修而后子孙无不贤天下未有贤子孙而不克高大门宫光耀桑梓者余稽家藏谱系知吾陈为虞舜之后舜以大孝为德则后裔之德本乎此即后裔之以德获报者亦本乎此数十传周武王封胡公满于陈后遂以为姓焉其间历代名公巨卿载在史册者姑不备述当唐懿宗时端公原籍江西以招讨使积功封侯镇潭州遂卜居于潭七世孙敬孙公官开州刺史斯时也陈氏大盛家事概兢公掌管立主事以御家政置仓库以掌家财设壮长以督赋税著女则以肃闺房学院以教童稚医师以供药石东佳书院以待学者德宇廨宇以奉公门其馀酒酱盐米之储巾筭笥之用三时饮食之需四时宴会之期长幼崇人之义晨昏定省之礼问疾弓丧送往迎来赏以劝能罚以惩恶凡诸傲慢怠惰之气机巧变诈之谋黄老佛法之言桑间濮上之俗禁之不习惧败家风大小之教内外如一旦有犬百余共牢而食一犬不至诸犬皆为不食猗欤休哉孝友之至可以通天即可以感物诚克继虞舜之孝德而先后一揆也是以唐宋之际数旌表其门以彰厥

卷首·原序

义为天下后世勉嘉祐时以陈同居九世子孙众多常苦乏食每岁货粟二千石钦差中书省奉诏陈氏析与分置七十二郡一百有八庄于是子孙始星基而罗布焉传十余世太策公由潭州侵米塘迁湘邑长乐街太策公者即予族始迁之祖也虽然自明而溯之谨五百余年耳何今日之子孙等诸秦越漠不相关以视当日聚族而居雍和而处直不啻霄壤矣予祖在天之灵其有不能释然者且夫是非辞让修身之要也忠孝节义治家之本也故仲尼曰惟孝友于兄弟传曰欲齐其家者先修其身彼未未焉各私其身与不自爱其身者皆非义门之遗意也后之子孙其能孝友相承诗书相继毋愧当日仁居义处之美则又予等之深幸矣

同治三年甲子季冬月上浣之二日

裔孙东继待录

原序

从来家之有谱犹国之有史史不修同一代之事实无由著谱不修则一族之派系无由明故谱者所以尊祖敬宗叙世系辨昭穆别支派明亲疏范同异尊卑

卷首·原序

之序厚一本之恩仁义之原生人之大道也魏晋以来士大夫之家咸有之隋唐间设局立官以壤于五季之纷乱及宋盛时庐陵衡阳眉山苏氏谱出而其法大备故苏子曰观吾谱孝弟之心油然生矣其重大如此义门陈氏望族也自唐威烈将军讳端者敕镇潭州遂卜居于潭历宋元明以逮本期数百余岁世多幽德韬光遗荣敦行尚矣循然率履不越其水源本本之思父兄言焉子弟听之然迄今二十余世未获续修家乘兹其族长念族日益繁祖日愈远大惧乎繁者莫辨远者易失也因搜集参考续辑成牒仁人孝子之用心固当如是抑吾闻之其根深者其膏活者其光华陈氏积德数十余世今其族少负售才为文章而卓越不群奕奕乎有充宫气象不可遇抑吾知相继而起者必有簪毫玉笋之班侧躬鵠鹭之列则和其声以鸣国朝之盛也余因乐为之序

赐进士出身翰林院编修掌数岳鹿太子太保三
馆纂修王文清九溪氏顿首拜撰
同治三年甲子岁季冬月
裔孙松溪等敬录

卷首·续修谱序

序

谱者即依事物类别或系统而编纂也族谱乃按其姓氏源流而编纂之能讲其家族的发源迁徙生息繁衍的真实记载所书人物年代地名历史事件均可据史料国有国史邑有方志姓氏有族谱其义也史记万志乃历史文库中之瑰宝而族谱亦不愧史库中之奇花吗故国有史邑有志而姓氏能无谱呼追溯本依史而传吾受姓始祖为满周文王以长女妻之武王得国大封皇室宗亲故满公受封于陈以国得姓陈公满乃陈氏之受姓始祖也得郡于颍遂号颍川陈氏满公十世裔孙珍公相楚封颍川侯后人以此误认为颍川之来历其实谬矣满公一百七十三唐裔孙旺公于唐文宗公元八三二年因避乱迁江西德安县太平乡常乐里水清村今江西德安县车桥乡义门陈村以孝道治家撰家规建书堂子孙益昌唐昭宗大顺二年诒敕立义门宋至道三年赐御书三十三卷御书真良家三大字旺公乃义门陈氏之始祖也宋嘉祐七年吾祖已同居十九代人口达三千七百余人口多乏食故御

卷首·续修谱序

赐知守宗希公汝才思彦承延继十二字派分十二大字大小共二百九十一份分迁各州府县故有天下陈氏出江州之称满公七十三世即旺公人世裔孙端公唐僖宗时封威烈将军敕镇于坛致仕仍十宅于潭端公七代裔孙宋英烈将军团公于嘉祐八年分迁至长沙县阳乡米塘团公乃迁湘之近祖也团公十二代裔孙太簇公于明洪武元年由江西江州迁湘落业于湘阴县长乐镇上市街邹家坪太簇公乃义门陈氏吾宗迁长乐之始祖也吾祖簇公生子二长志清公次志瑞公志瑞公生子四德龙德虎德宣德明次德虎归祖居四德明悦巴邑山水这胜遂迁农于岳阳长中竹塘冲光绪戊戌续谱德明房裔孙虞卿等谊笃宗亲不忘根本开修族谱使其京断而复续仰吾祖在天之灵也值此政通人和百业俱兴之际吾族中贤达倡续族谱合族赞同踊跃为之日公元一九九二年十月簇公裔孙卯春爽高宋求不畏艰辛奔波于湘鄂两省踏遍汨岁湘阴平江浏阳岳阳宁乡临湘华容长沙公安九县一市历时十月寻宗收族牒询无数而岳阳长湖德明公裔孙叔雄湘辉等多次往返于汨岁长乐之间合议同

卷首·续修谱序

修太簇公十七世裔孙宁乡贵运老人几经沧桑保存
戊戌所续修牒为本届修谱提供原始依据此谱能成
奈吾祖之福合族同心诸公尽力之为也然则此谱虽
成因间断近百年之久迁徙不一难免疏漏诚可憾也
异日继起者重续谱牒之时能补遗拾缺乃吾族之幸
事矣承先启后继往开来光大门闾辉煌谱牒后起之
秀必胜于斯矣

太簇公裔孙青松 曙求 有曙 淑雄 拜撰
公元一九九三年八月十日

续修谱序

谱牒所记述的是某一姓氏家族的历史其起源
可上溯至占国晚期的世本而真正形成为后人所竞
相模彷的史书类型者则为东晋挚虞的《族姓昭德
记》

陈氏家谱所记述的是有关陈氏家族的历史陈
氏家族之史源远流长其血缘关系可追溯到舜帝的
祖先一幕据史载幕是五千余年前古老的有虞氏部

卷首·续修谱序

落的始祖亦即陈姓的血缘始祖幕的第六代是舜帝舜帝的第五十三代是阏父阏父曾担任周陶正文王将长女太姬嫁其了为满武王灭商后满受封检陈今<河南淮阳县>建陈国都宛丘宛丘曾为五千余年前古老的陈丰氏部落的定居地该部落虽然一部分已融入黄帝氏族另一部分在天灾战祸生存竞争中逐渐消失回陈的徽记却留在了定居地满受封检陈后以国为姓正式确定了自己的姓氏满为陈姓的得姓始祖谥曰陈胡满公春秋后期满公的第十一代孙厉公之子陈完因避宫廷内乱适齐改姓田氏他的后人取姜齐而代之并使田齐成为战国七雄之一公元前二二一年秦攻齐兵临城下齐王建出城投降田氏蒙受极大羞辱其子孙纷纷心姓建的第三子田軶相楚封为颍川侯迁于颍川<河南淮阳县>复姓陈氏陈軶为陈姓的复姓始祖闻名海内外的江州陈姓便出自陈軶的嫡传据近年的人口普查统计从陈姓中分支出来的其他三九个姓氏和散布海外的陈姓不算单纯就现在国内的陈姓而言人口便多达七千余万约占全国人口的百分之六点八居中华民族十大姓氏

卷首·续修谱序

的第五位仅次于李王张刘四姓而复姓后的軫公这一支又占全国陈姓人口的百分之七十以上也就是说在中国现有十二亿人口中约有五千万是軫公这一支繁衍出来的

陈姓人口发展这样迅速陈姓历史如此悠久这是我们陈姓每个子孙的骄傲如果要将如此悠久的历史以迎谱的形式较为详尽地记录下来无论是从血缘始祖幕公记起或自得姓始祖满公复姓始祖軫公记起恐怕都是难以做到的

故此陈姓后当者修谱同其他大姓的族修谱一样大都以始迁之祖为祖着重记述的是始迁以来的历史对于始迁以前的历史一般都只作有限的历史考据以受姓源流考谱系源流考等形式概要地表述出来并载诸谱牒之端

我长乐陈姓始迁之祖是太篋公远祖是端公端公原籍口州门<今江西九江德安县>唐僖宗时因功加封威烈将军敕镇潭州今长沙晚年卜居于潭之雾阳乡迪今已千余年太篋公系端公二十世孙明初自江州长乐上币街邹家坪迪今已六百多年

卷首·续修谱序

太簇公这一支的谱牒相对于义门陈氏谱牒来说是支谱现今所知的清同治三年和光绪廿四年续修的两次谱牒都是谨遵义门陈氏之谱而修纂的义门陈氏族谱自唐以来即有以后续修不辍明洪武十八年正德十四年清雍正十二年咸丰九年和民国二十五年是最后五次续谱其中后两次以连环谱的形式出现这些谱牒的编纂工作对于陈氏家乘起了修旧起废通传承的巨大作用——它不仅大大的方便了后当者的续谱工作而且更主要的是它使陈氏家族的历史自唐末以来能够得以较全面较系统的保存下来

这次我长乐陈姓续谱所依承的是义门陈氏谱牒所续的是光绪廿四年以来我太簇公这一支的谱系

在续谱工作中断了近百年中国历史发生巨大变化的今天我们之所以要将曾一度被视为封建糟粕的族谱寻找出来并加以续修这绝非我们忠思想冥顽不化也决非我们企图恢复封建家族制度

一方面尊宗敬祖寻根问祖走中国人的传统心

卷首·续修谱序

理一个中国人不管他以哪里来不管他到哪里去编入宗谱列入门墙祭先敬祖我庇于列祖列宗的福荫之下总是他最大的心愿这种生生不息的寻根意识是我们这个民族具有强大的凝聚力同化力以及认同感的根本所在近十多年来随着改革开放的深入港澳台胞和海外华人纷纷回大陆探亲访友祭奠先灵一个寻根热潮在龙的传人中抱起国姓氏的续谱工作也随之展开我们的续谱工作正是在这一背景下出现的它同其他姓氏的续谱工作一道共同反映了我们民族共有的心理特征

另一方面谱牒作为史书类型的一种同其它史书类型一样在旧的时代虽然它不可避免的存在着某些历史缺陷但它却有其自身的史学价值和史学功用它在一定程度上丰富了我国的史书典籍完善了我国史学的编纂形成它所保存的某些史料对于史学的研究尤其是对于家志和民俗风情的研究具有一定的参考价值它所辑录和记述的先人的某些嘉言懿行诸如尊祖敬宗孝顺父母友爱兄弟和顺夫妇睦邻里节俭恭恕力耕苦读戒过禁非恤孤贫等等

卷首·跋

不失为我们民族的传统美德对于教育后人大有裨益这些都是应当加以肯定的我们将续谱工作作为史学编纂工作来对待具有一定的积极意义

续谱工作对于我们来说是一项既艰巨而又陌生的工作由于我们的水平有限精力不够加之旧谱迄今中断太久许多先人的分房派序需要遍寻长老才能核实从长乐迁居岳阳宁乡四川和从宁乡迁居湖北公安的族人居地较远有的曾多次前往联系才收集入谱但因种种原因难以收族谱中存在的遗漏和错误也在所难免故此继希望于后起之秀以便在下次续谱予以补充和更正

太策公十九世裔孙乐奇叙
公元一九九三年八月

跋

世之谱牒，其“序”与“跋”，无不假手于明公撰赞，以大其誉闻，以垂于不朽也！吾今天命余年，回乡任教，值族中贤达之士，慷慨捐资，续辑谱牒，历时半载之余，迹留两省之地，汇集

卷首·跋

数省之丁，续成近百年之谱。谱牒已成，委书其跋，恩辞难获，勉而为之，谨书片言，不贻笑于人，当谢吾祖在天之灵也！

谱法有三：一曰通谱、二曰族谱、三曰房谱，通谱集天下之同宗；房谱录小支之丁众；而吾陈氏源于禹舜，得姓于满公，繁衍生息几千余年，丁口浩繁，居众姓氏之首列，徙居不一，遍布环球，非治天下之才，集天下之资，而难成陈氏之通谱，而有治天下之才，能集天下之资者，何不为天下之人谋长远之福焉，纂修通谱非不能也，实有志之士不为也！观吾族修成之谱牒，汇数省之同宗，录十世之丁众，实属义门陈氏之族谱矣！

尊祖敬宗，乃龙的传人之懿德，寻根问本，亦炎黄子孙之血缘，纂修谱牒，溯源延脉。纵观历史，上下五千余年，前后相承，不下数万余册、耗资费力，何苦冥繁其词，断章取义，难理宗渊之脉。今观族谱，以光绪二十四年之所纂谱牒为依，选录历届纂修谱牒之序，首刊姓氏垂丝之图，每册冠以近代世系之表，脉络分明，昭穆可辨其编纂设计、匠心难得也！

卷首·跋

历代纂修谱牒，系族人之盛事，非其人而难成其事。吾族修谱，本届自一九九二年冬月发起，一九九三年八月而成，历时半载之余，共编二十余册，此谱速成，赖族人之合力同心，然组织本届修谱之士的精心筹策之才亦难能可贵也。

谱牒源于春秋，盛于唐宋，始自皇家，流于民间，使数千年之事，历历在目于后人，司马氏、苏氏、欧阳氏之功大矣。三家书式各有其长，苏式按辈直书，欧式横排斜行而上，然欧氏则优于苏氏矣；然今吾族所纂修之谱，由吾辈所创之表格式书写而成，其能昭穆分明，溶欧式之长，栏目易辨，集当今之慧，冠其世系，易于查阅，不留余隙，节省资材，未设附谱，不滥于口。谱法谱规皆具当今改革之意，可谓当今谱牒之新作也。

族中贤达参入本届续谱，均系义为，廉洁奉公诚为表率，因族人徙居不一，续谱所用时间仓促，难免疵瑕，继启之秀，永承昌运。

太簇公支下第十九代裔孙青松拜撰

公元一九九三年癸酉岁仲秋

卷首·跋

续修谱跋

夫家之有谱所以分昭穆叙伦辨别亲疏联远迩
且生歿嫁娶一世不知几何丘墓山向一世不知几何
若不为之续辑则年湮代远考核无从谱之修也其可
安乎夫谱岂易言修 人心本自难齐一族不皆顺境
须立红黑谱二本生一男红丁钱六十文以作笔资五
十归公蓄积黑丁不索一文即将于年地名葬向报名
生一男者慎毋 惜小费致异日息利之难歿一丁者
尤当清晰载明免异日续修之误倘生歿未来出费报
名管红黑谱者无畏难苟安视为小故宜即 谱登门
索费汪明庶修谱明有红丁费可以应用麻丁费可以
不筹财既足而续辑无难用有馀而人心自一族谱告
成谨志数言以跋于后

光绪二十四年戊戌岁季冬月望日

一百一十五世孙 熏尧 敬跋

续修谱跋

尝闻古有不朽者三一日立德二日立功三日立
言夫三不朽者岂易言有哉果能爱亲敬长是则是效

卷首·跋

则不朽之德可以渐几果能激公仗义有守有为则不朽之功何难媲美果能正言党伦无党无偏则不朽之言亦可扩充吾因之有厚望焉我祖自本朝定鼎以来列贤书登仕籍代不乏人迨世风不古习俗渐浇致今祖宗不得以子孙恃子孙不能为祖宗光良可慨已古来贤哲挺生类皆克绳祖武何今为子孙者不前人若耶同治甲子年树田敏齐诸君自修谱牒秉笔维严迄今又三十余年矣则谱之宜修诚亟亟也今眷族众有志询谋金同重加编辑即付梨枣兹当族谱功成尊遗编于前代本支谊笃昭守法将来是攀也莫为之前虽美弗彰莫为之后虽盛弗传愿为合放谱群勉凡族中有贤子弟者无论境遇之顺逆必须延请名师说礼乐敦诗书训诲以成就之即习他业者尤必善相劝非礼勿言过相规非礼勿动而尊君亲上之心油然生矣而尊祖敬宗之念勃然兴矣行见文人蔚起科第绵长绍箕裘恢先绪我族之盛曷有艾乎爰不揣固谨志数言跋诸谱后

时

光绪二十四年戊戌岁季冬月望日
一百十五世孙 章焕 郁吾 佐瑛 育廷 敬撰